

在福建工作期间，通过“希望工程”项目，习近平同志资助了平潭县的贫困女孩林冬梅，八次看望、五次回信，一封封信件、一份份牵挂，字里行间是至深、至浓、至热的人民情怀。

用内心感应时代脉搏

“一位连指导员说，‘这场仗，我们不打，就是我们的下一代要打。我们出生入死，就是为了让他们不打仗。’”习近平总书记曾经在一次会议上谈到电影《长津湖》里的这个镜头。

一代人有一代人的使命，一代人有一代人的担当。

百年前的觉醒年代，13位平均年龄28岁的代表，从四面八方赶到上海，轻轻叩响兴业路76号的门环。摆渡暮霭沉沉的中国，就从这里启航。党的十九大后第一次离京考察，习近平总书记推开这段历史的厚重大门。

半个多世纪前的建设时期，1955年8月第一支青年志愿垦荒队奔向北大荒。时隔一个甲子，习近平总书记站在黑土地上，在全国的“大粮仓”里举目远眺，波浪滚，稻菽香。他仔细倾听那些波澜壮阔的拓荒故事。

上下求索之中国、拼搏奋斗之中国、开放创新之中国……从“忍看山河碎？愿将赤血流”到新时代“请党放心、强国有我”的青春强音，广大青年在披荆斩棘中开辟天地，共同定义了中国的模样。习近平总书记感叹：“五四运动以来的100年，是中国青年一代又一代接续奋斗、凯歌前行的100年，是中国青年用青春之我创造青春之中国、青春之民族的100年。”

历史，不外是各个时代的依次交替。“每一代青年都有自己的际遇和机缘，都要在自己所处的时代条件下谋划人生、创造历史。”

这正是一代代中国青年的鲜明品格。去年，在清华大学考察时，习近平总书记勉励新一代青年：“要勇于创新，深刻理解把握时代潮流和国家需要，敢为人先、敢于突破，以聪明才智贡献国家，以开拓进取服务社会。”

新时代是追梦者的时代。中国人民大学思政课堂，师生们正热烈研讨延安精神的时代传承，习近平总书记走进教室。时光仿佛回到了求学的日子。当师生们用热烈掌声邀请他讲一讲时，总书记就从中国走过的不平凡之路说起。万里长征路，延安窑洞里的马克思主义，进京赶考，到新中国成立之初的一穷二白，再到改革开放的惊雷划空……一路风雨一路歌。

在大学校园讲述中国的沧桑之路，意味深长。犹记2019年在内蒙古大学，习近平总书记寥寥数笔，勾勒百年画卷、寄语青年学子：“筲路蓝缕，砥砺前行，多少次绝处逢生啊。就是新中国成立以后，也是荆棘丛生。虽然我们会遇到各种困难，但是我们都能够克服，走向新的胜利、走向新的起点。从这一点看，我就更寄希望于未来，应该是长江后浪推前浪，青出于蓝而胜于蓝。”

这是一个最美好的时代，一个最蓬勃的时代。从站起来、富起来到强起来，实现中华民族伟大复兴进入了不可逆转的历史进程。青年，该有怎样的担当、怎样的面貌？

在中国人民大学，习近平总书记再一次谈到一年前所说的“中国青年平视这个世界”的话题：“鸦片战争、甲午战争，列强欺凌、国破家亡，打掉了我们的自信，有人就会认为‘外国的月亮比中国的圆’。”“我特别高兴地看到，推动社会发展的强大的自信力量，很多都来自青年。”

心中有阳光，脚下有力量。2013年的五四青年节主题团日活动，探月工程二期探测器系统总设计师、嫦娥三号卫星总设计师孙泽洲作了发言，总书记亲切询问他是哪里毕业的。

“南京航空航天大学。”
“没有去留学吗？”

“没有，是祖国培养的。”
接续创造辉煌成绩的航天团队，很多人都是中国自己培养的。总书记感触颇深：“我们要坚信，坚持中国特色社会主义道路、理论、制度，坚持投身中华民族伟大复兴的大业，就一定会有大师、出更多大师，这方面要有充分的自信。”

当代青年是与新时代同向同行、共同前进的一代，生逢盛世，肩负重任。

“我们提出伟大复兴的中国梦，可以说是中华儿女、华夏子孙最大公约数，最大的一个同心圆。也没有一个时期，比现在离得更近。有了这个时间目标，我看不同年代的人都在拮指计算。”习近平总书记多次在民族复兴的时间坐标上端详青年一代之于国家和民族的意义：

“这个时代恰恰是年轻人的时代。我到大学常说，你们这批人，生逢盛世，此其时也，你们将成为‘两个一百年’的股肱之臣、栋梁之才。要撑得住。这只中国龙啊要有骨干、要撑得住，她才能够更高地腾飞。这就是我的一个希望。”

“人各有志，有学文的、学理的、学工的，合起来就是中华民族伟大复兴，汇流到这儿。完成这个历史使命，多不容易啊。你们就身处中华民族伟大复兴时刻，生逢其时，幸甚至矣，那就要做得像样子！”

习近平总书记语重心长：“新时代中国青年对先辈最好的告慰，对历史最大的负责，就是坚定走好新时代的长征路。”

乘风好去，长空万里，直下看山河。“希望全国广大青年牢记党的教诲，立志民族复兴，不负韶华，不负时代，不负人民，在青春的赛道上奋力奔跑，争取跑出当代青年的最好成绩。”这是值得期许的未来，这是正在发生的历史。

十分紧要，不仅要树立，而且要在心中扎根，一辈子都能坚持为之奋斗。这样的有志青年，成千上万这样的有志青年，正是党、国家、人民所需要的。”

党、国家、人民所需要的，也是立德树人的指向之所在。“我历来最重视的是立德树人。”“人生的扣子从一开始就要扣好，走好人人生路。”朴实却深刻的道理，蕴含着万千青年的成长故事。

北京冬奥会夺冠后，苏翊鸣心潮澎湃，提笔给总书记写了一封信：“出生在一个伟大的国家，成长在一个最好的时代……”

“翊鸣同学：你好！来信收悉。”这封回信，苏翊鸣读了一遍又一遍，他说：“小时候戴红领巾，长大披五星红旗。对一份心中所爱，都能去试一下拼一把，是这个时代给我们青年人的礼物！”

因为有伟大祖国，因为有伟大时代。“对每一个中国人来说，爱国是本分，也是职责，是心之所系、情之所归。对新时代中国青年来说，热爱祖国是立身之本、成才之基。”总书记的话，深刻而充满力量。

用耳朵倾听人民呼声

北京大学读书的宋玺同学，在习近平总书记考察座谈会上了，谈到了读书心得：

“您的七年知青岁月那本书，我和很多同学喜欢读。其中有一句，‘待人尘寰，与众悲欢，始信丛中另有天’。”

总书记娓娓道来：“那是胡乔木写的《采桑子》。我们那儿很多陈年杂志，这是在其中一本杂志上看来的。我和同学雷平生都很欣赏这一段。”

人世间的悲欢，沉甸甸的牵挂。二〇二二年新年贺词中的一句话，直抵人心：“民之所忧，我必念之；民之所盼，我必行之。”

“常常把一张桌子摆在大街上，吆喝大家过来，有什么事就找我说说。这个也解决了不少问题，更多的是我通过接地气，了解了很多真实的情况。”一位老丈娘和年轻的习近平同志说悄悄话的照片，定格了那段时光。

后来到了宁德，他建立起地县乡三级领导干部下访制度，最远到了福鼎县的嵛山岛，最高去了屏南县的仙山牧场。
倾听人民呼声的作风，多年来一以贯之。就是现在，习近平总书记也尽可能抽出时间多听一听、多看一看、多问一问。2020年，为起草好“十四五”规划建议，习近平总书记两个月内主持召开了7场专题座谈会。

不久前在中国人民大学考察，习近平总书记向师生们分享了时隔多年依然印象深刻的一些往事。

总书记感慨系之，他对大家说，理论和实践总有个磨合期，这些事对他很震撼，“实际的东西和课本里学的、观念里想的不一樣啊”。

师生们听得专注。

环顾会场，总书记声音深沉而坚定：“共产党是为人民做事的，我们怎么把事做好，做实事、做好事，这就是我最初的朴实的思想。所以我把郑板桥的《竹石》改写了，‘深入基层不放松，立根原在群众中。千磨万击还坚劲，任尔东西南北风’。”

树高千尺，其根必深；江河万里，其源必长。“我现在在为什么对扶贫工作那么带动，这个就是情感上带来的，就是那个时候过的穷日子不能再延续了。”

时隔多少年之后，再回陕北。山下农田丰收在望，他叫停了车。听劳作的乡亲们说，现在白面、大米、肉都可以吃。总书记不由感叹，现在不是说稀罕吃白面和猪肉了，反而有时候吃五谷杂粮吃得还挺好。

时光荏苒，今昔巨变。

“青年作为引风气之先的社会力量，价值追求和精神状况如何，在很大程度上决定着国家和民族的走向。”一心想着人民的县委书记焦裕禄，正是影响他一生的无形力量。2017年在中国人民大学，习近平总书记将自己的榜样介绍给了同学们：“见贤思齐，总是把他作为一个榜样，对照自己。”

做大事而不要当大官，大事就是为人民做事。总书记语重心长：“要立志报效祖国、服务人民，这是大德，养大德者方可成大业。”

黄文秀，一个响亮的名字，一个大写的青春。当年研究生毕业回到家乡，不少村民误解她是来“镀金”走过场的。她每隔三差五往村民家跑，到田里挽起袖子帮村民干农活。很快，村民们对她知无不言。牺牲那天，暴雨如注，她毅然开车回村，只因前方等待的，是心心念念的百坭村。

2013年的五四青年节，习近平总书记在同各界优秀青年代表座谈时指出：“只有进行了激情奋斗的青春，只有进行了顽强拼搏的青春，只有为人民作出了奉献的青春，才会留下充实、温暖、持久、无悔的青春回忆。”

家住武汉东湖新城社区的谢小玉，青春回忆里有浓墨重彩的一笔。疫情汹汹，寒假回家遭遇封城，她成为社区最年轻的志愿者。“要时想到国家，处处想到人民，做到‘利于国者爱之，害于国者恶之’。”百年南开史，浓缩了中华民族的精神与气节。2019年1月17日，在南开大学校史展览馆，习近平总书记放慢了脚步，他驻足在一幅幅照片、一份份史料前，端详、思考。

“勿志为达官贵人，而志为爱国志士。”“吾人为新南开所抱之志愿，不外‘知中国’‘服务中国’二语”……

总书记轻声念诵，细细揣摩：“说得好！”他勉励学生：“只有把小我融入大我，才会有海一样的胸怀、山一样的崇高。你们心中总要怀有一个远大的目标，为中华民族伟大复兴作出你们这一代人的历史贡献。”

“青年时代树立正确的理想、坚定的信念

（上接第一版）

用眼睛发现中国精神

精神是可以被看见、被触摸、被感知的。

北京冬奥会上，亿万人看见了那一行热泪。

当五星红旗在鸟巢升起，一位年轻的护旗手，泪水夺眶而出。照片不胫而走，在神州大地激起无数共鸣。习近平总书记也在北京冬奥会、冬残奥会总结表彰大会上深情引用了护旗手的那段感言：“我站在奥运会的升旗台，心中满满的自豪感……”

“双奥之城”、“最快的冰”、会“变身”的场馆、精准有效的疫情防控、“大白”和志愿者们……无数双眼睛，从冬奥端详中国。

武汉抗疫的战斗中，亿万人看见了一群逆行出征的勇士。

“参加抗疫的医务人员中有近一半是‘90后’、‘00后’，他们有一句话感动了中国：2003年非典的时候你们保护了我们，今天轮到我们来保护你们了。”当总书记在全国抗击新冠肺炎疫情表彰大会上当讲到这段话时，掌声如潮。

“长辈们说：‘哪里有什么白衣天使，不过是一群孩子换了一身衣服。’世上没有从天而降的英雄，只有挺身而出的凡人。”过去有人说他们是娇滴滴的一代。历经抗疫淬炼，青春壮哉，英雄壮哉！

一次“天地对话”，亿万人看见了中国科技创新的广阔未来。

航天报国的嫦娥团队、神舟团队平均年龄33岁，北斗团队平均年龄35岁……2021年夏天，习近平总书记走进北京航天飞行控制中心，为这场对话保驾护航的80后90后也“火”出了圈。

几个月后的中央人才工作会议上，习近平总书记回忆了当时观感：“大部分都是年轻人，三四十岁，但都是重要岗位的担当者。”“造就规模宏大的青年科技人才队伍”，成为时代的呼声。

北京冬奥精神、伟大抗疫精神、载人航天精神……精神谱系里的闪亮青春，也感召着更多的青年人在青春的赛道上奋力奔跑。

从贵州“天眼”到“深海一号”作业平台，星辰大海成为青年一代驰骋的新天地。从大漠敦煌的文物保护，到科学实验室的“冷板凳”，每一颗青春的种子，都积蓄着生长的力量。

青春的印记，镌刻在高山原野、在荒漠戈壁、在海岛边疆，在中国的每一寸土地上。

1979年，深圳。当蛇口工业区响起第一声开山炮，那里成为无数青年梦想开始的地方。特区精神，也写在一代代特区人的奋斗篇章中。

2018年金秋时节，习近平总书记再一次来到这里。前海石前，一群前海建设者和见证者踌躇满志。处处勃勃生机，处处是青春的气息。一位来自香港的年轻人神采飞扬地说起在前海的创业路，当他谈到当地的青年梦工场项目时，习近平总书记笑着说：“这是梦开始的地方。”

梦想有家、有国、有天下。

“问苍茫大地，谁主沉浮”“大江歌罢掉头东，邃密群科济世穷”……高呼“共产党万岁”英勇就义的李大钊；从容走向刑场，坦言“此地甚好”的瞿秋白；留下狱中遗作《可爱的中国》的方志敏；还有蘸墨汁吃粽子、翻译《共产党宣言》的陈望道……百年前的80后、90后青年，他们的情怀信仰穿越历史风云依然熠熠生辉。正如总书记所言：“我国青年不懈追求的美好梦想，始终与振兴中华的历史进程紧密相联。”

九死一生的长征路上，翻越20多座高山，渡过30多条河流，走过了世界上海拔最高的湿地，“风雨浸衣骨更硬，野菜充饥志越坚”。队伍之中，有一半的战士年龄还不到24岁。

广西考察，习近平总书记走进湘江战役纪念馆，在陈树湘牺牲的大幅油画前久久凝思。这位29岁的红34师师长，被俘后把肠子掏出来绞断，慷慨就义。“这需要有多大的意志，多强的信念！”

“中国人民的伟大创造精神、伟大奋斗精神、伟大团结精神、伟大梦想精神。这种伟大精神是一代一代中华儿女创造和积淀出来的，也需要一代一代传承下去。”走进大学校园，一次次叮嘱、一句句箴言，饱含着深沉而厚重的家国情怀。青年们也收获着关于青春的更多思考。

2018年5月，习近平总书记在同北京大学师生座谈时语重心长：“我记得，1981年北大学子在燕园一起喊出‘团结起来，振兴中华’的响亮口号，今天我们仍然要叫响这个口号，万众一心为实现中国梦而奋斗。”

爱国主义流淌在中国青年的血脉之中。浩气长存的爱國主义壮歌，自中华民族有志青年上下求索，自“华北之大放不下一张平静书桌”的抗战宣言，至今生生不息。2018年在北京大学师生座谈会上，习近平总书记谆谆教诲：“要时想到国家，处处想到人民，做到‘利于国者爱之，害于国者恶之’。”

百年南开史，浓缩了中华民族的精神与气节。2019年1月17日，在南开大学校史展览馆，习近平总书记放慢了脚步，他驻足在一幅幅照片、一份份史料前，端详、思考。“勿志为达官贵人，而志为爱国志士。”“吾人为新南开所抱之志愿，不外‘知中国’‘服务中国’二语”……

总书记轻声念诵，细细揣摩：“说得好！”他勉励学生：“只有把小我融入大我，才会有海一样的胸怀、山一样的崇高。你们心中总要怀有一个远大的目标，为中华民族伟大复兴作出你们这一代人的历史贡献。”

“青年时代树立正确的理想、坚定的信念

中国疫苗持续助力全球抗疫

本报记者 李晓晓 赵益普 沈小晓 颜欢

“中国的新冠疫苗是‘最美的礼物’”，中国援助的疫苗像是“隧道尽头的光芒”带来希望……在全球抗击新冠肺炎疫情的过程中，中国疫苗跨越山海，从一衣带水的亚洲近邻，到远隔重洋的南美大陆，持续为多国民众带去战胜疫情的希望和信心，在国际社会赢得广泛赞誉。

促进弥合“免疫鸿沟”

巴西里约热内卢市北区的一个疫苗接种点，护士娴熟地给8岁的佩德罗接种了第一剂科兴新冠疫苗。

佩德罗的爸爸若热是一名客车司机，每天要接触大量乘客。今年1月20日，巴西国家卫生监督局批准为6岁至17岁的儿童和青少年接种中国企业研发生产的新冠疫苗，地方政府也在大力宣传为未成年人接种疫苗的必要性。若热说：“孩子们得到了疫苗的保护，真心感谢中国的帮助！”

在巴西另一座小城塞拉纳市的入口，一块写着“抗击新冠肺炎疫情模范城市”的大广告牌宣示着当地抗疫成就。去年2月至4月，为研究大规模疫苗接种对遏制疫情蔓延的效果，当地开展了给成年人口全面接种中国疫苗的研究。试验启动仅4个月，当地新增有症状新冠肺炎病例数下降80%，住院人数下降86%，新增死亡病例数下降95%。

卡米拉·达席尔瓦在塞拉纳市一家医院负责消毒工作。在她看来，全市接种疫苗后不仅让自己感觉安全多了，小城也有了变化。“我在医院工作，发现新冠病毒感染者数量大大减少。感染率大幅下降对城市恢复商业活动大有好处。我们可以尝试回归正常生活。”在街头，民众在街边休闲，孩童自在玩耍，人们穿梭于餐厅和店铺中，虽然还戴着口罩，但状态放松。塞拉纳民众纷纷表示，中国疫苗是“最美的礼物”，为城市恢复生机提供了坚强保护。

“接种中国疫苗让塞拉纳民众过上了正常生活，我们非常高兴！”塞拉纳市长莱奥·卡皮泰利激动地说，因为有了中国的鼎力支持，塞拉纳成功控制了疫情，当地民众生活质量率先重回正轨，“塞拉纳已成为圣保罗州的‘复活之都’”。

阿根廷总统医学顾问爱德华多·洛佩兹参与了中国疫苗在当地的临床试验。据他介绍，志愿者的接种意愿很高，接种效果也很不错，“中国新冠疫苗一个显著优点是它可以在普通冰箱的温度下储存并运输，这对于像阿根廷这样的发展中国家来说，是一个极大的便利。”

中国郑重承诺，中国新冠疫苗研发完成并投入使用后，将作为全球公共产品。通过提出全球疫苗合作行动倡议等一系列措施，中国推动疫苗作为全球公共产品得到公平分配，特别是让发展中国家获益，促进弥合全球“免疫鸿沟”。在新冠疫苗研发成功后，中国先后向120多个国家和国际组织提供了约22亿剂的疫苗，是对外提供疫苗最多的国家。

安全性有效性得到充分验证

打开尼泊尔小伙子马哈沙的社交平台，点赞最多的是去年7月他在马来西亚拍摄的一组毕业照。照片里的他头戴学士帽，意气风发，摆出多种造型记录下成长的喜悦。

马哈沙就读于马来西亚林肯大学学院在尼泊尔的分校。去年5月，学校通知他可以去总校参加毕业典礼，这可让他又喜又愁。“当时尼泊尔还普遍缺少疫苗，未接种疫苗无法入境马来西亚，旅途中也面临健康风险。但这是人生最重要的时刻之一，我不

美政府正欠下更多人权债

钟声

“疫情孤儿”现象，只是美国政府日益增多的人权欠债的一个缩影。今天的世界，谁还把美国视为“人权的灯塔”、效仿的榜样？

美国媒体日前报道，新冠肺炎疫情已导致超过20万美国儿童失去父母或主要看护者，成为“疫情孤儿”。这些孤儿还面临药物滥用、失学、贫困等风险。然而，美国媒体指出，这一最需要得到帮助的弱势群体，并没有被美国政府“当作紧迫的问题”。事实再次表明，经常以人权为借口对他国指手画脚的美国，在尊重和保障本国民众人权方面正在欠下更多债务。

“疫情孤儿”数量庞大，是美国政府面对疫情考验“不及格”的结果。迄今，美国新冠肺炎死亡病例已逼近100万例，许多家庭支离破碎。据统计，在美国18岁以下的孤儿中，每12名孤儿中就有1名“疫情孤儿”。《纽约城》电子报调查显示，纽约市每200名孩子中就有一个“疫情孤儿”。然而，面对这些令人伤心的数字，美国政府与联邦法官仍在角力“口罩令”，新的防疫措施拨款也因国会党派纷争而无法到位。美国政府卫生官员指出，如果资金不到位，美国将难以跟上病毒演变的速度，人们的健康、经济和心态将受到更大威胁。

“疫情孤儿”处境悲惨，反映出美国政府对弱势群体基本人权的漠视。美国《大西洋月刊》不久前发表题为《被遗忘的疫情孤儿》的报道指出，幼年失去父母可能是人生经历中最黑暗无助的时刻。相关报道显示，有的医务人员因抗疫去世后儿女无人照料，

想错过。”

没过多久，中国援助尼泊尔的新冠疫苗接种抵尼首都加德满都。几天后，马哈沙接种疫苗的申请就有了回应。“打完后一切如常，特别是心里瞬间就踏实了。”马哈沙记忆犹新。完成接种后，马哈沙顺利获准前往马来西亚总校参加毕业典礼。

中国是尼泊尔最大的疫苗供应国。“我的家人随后也接种了中国疫苗，都感觉更安全。”马哈沙告诉记者，全家7口人至今无人感染新冠病毒，“安全有效的中国疫苗守护了我们的健康。尼泊尔人真真切切地感受到了什么是‘跨越喜马拉雅的友谊’。”

从中东腹地到非洲大陆，从亚马孙雨林到太平洋岛国，随着接种规模在全球范围持续扩大，中国疫苗的安全性、有效性得到充分验证，获得越来越多“信任票”。多国已批准在儿童和青少年群体中使用中国疫苗，30多国领导人公开接种中国疫苗。津巴布韦总统穆南加古瓦将中国疫苗比喻为“隧道尽头的光芒”带来希望；泰国副总理兼公共卫生部长阿努廷说，中国疫苗“是我们全民接种的主力军”；匈牙利外交部长西维尔多表示，中国疫苗“效果良好、安全有效”；玻利维亚卫生部副部长玛格丽亚·卡斯特认为，国药疫苗正帮助玻利维亚在边境地区有效构筑“免疫屏障”……

加强抗疫技术合作

埃及小伙子穆超在开罗大学学习了4年中文，毕业后在旅行社工作。疫情对他的事业造成冲击。去年4月，中国科兴和埃及生物制品与疫苗公司签署在埃生产科兴新冠疫苗的协议，并派技术团队赴埃落实本地化生产合作，穆超成为中国科兴公司赴埃及指导建厂的专家组成员。

“能参与建设生产新冠疫苗的工厂，我特别有成就感！”半年来，穆超见证了埃及本土疫苗工厂的高效运转——工厂年生产能力达到2亿剂，可满足埃及本国的疫苗需求。另一个中埃合作疫苗工厂和一座可储存1.5亿剂疫苗的全自动化冷库正在紧锣密鼓筹备中。不久前，中国和埃及联合向加沙地带援助50万剂新冠疫苗，这是埃及首次对外提供中埃联合生产的疫苗。埃及代理卫生部长加法尔表示，埃中两国公司合作建立的非洲大陆首条新冠疫苗生产线已生产约3000万剂安全、有效的疫苗。

“感谢中国朋友帮助我们生产出新冠疫苗。”穆超表示，自己的家人、朋友也因此获益，生活逐渐回到正轨。世界卫生组织驻埃及代表纳伊玛·加西尔表示：“中埃合作生产疫苗不仅可以加速推进埃及本土的疫苗接种计划，也将进一步推动非洲地区抗疫进程。”

授人以渔，惠及当地。中国致力于实现疫苗在全球特别是发展中国家国家的可及性和可负担性，大力支持中国企业向发展中国家进行技术转让，已在阿联酋、印度尼西亚、马来西亚、埃及、巴西、土耳其、巴基斯坦、墨西哥、缅甸等国启动合作生产，初步形成了超过10亿剂的年产能，既满足本国需求，还惠及周边国家，极大缓解全球疫苗短缺。世界知识产权组织公布的最新报告显示，疫情防控期间，中国是新冠疫苗和疗法相关专利申请的最大来源国，表明中国在这方面的创新处于全球“第一方阵”。

独行快，众行远。中国将继续秉持人类卫生健康共同体理念，坚持真正的多边主义，继续在力所能及及范围内支持多边框架下的抗疫合作机制，为人类早日战胜疫情作出积极贡献。

（本报里约热内卢、加德满都、开罗、北京5月3日电）

钟声

美政府正欠下更多人权债

有的单亲母亲病故后孩子被迫流落街头。美国政府缺乏针对性救助措施，招致广泛批评。美国纽约州立大学石溪分校社会流行病学专家雷切尔·基德曼指出，美国政府在面对本世纪最大规模的孤儿事件时行动迟缓，联邦政府没有为孤儿群体提供长期生存所需的资金和抚养安排。全球受新冠肺炎影响儿童研究小组主管苏珊·希利斯认为，“疫情孤儿”的心理问题可能会伴随终身，需要大量的公共资源等来治疗心理创伤。但目前美国政府连起码的物质保障都难以兑现，更遑论关照其心理问题。

“疫情孤儿”呈现明显的种族差异，放大了美国社会存在的系统性种族歧视问题。美国学者研究发现，少数族裔人口占美国总人口的39%，少数族裔“疫情孤儿”却占65%。平均每753个白人孩子有一个成为“疫情孤儿”，与此对应的是拉美裔平均每412个孩子有一个成为“疫情孤儿”，非洲裔310个，土著印第安人168个。美国布鲁金斯学会高级研究员拉肖恩·雷指出，系统性种族主义在美国并不是过去时，它继续在社会中蔓延，并渗透到日常生活的方方面面。

正视民众疾苦，给予弱势群体特别的关爱，是一国政府负责任的表现。然而，就在美国“疫情孤儿”引起舆论广泛关注之时，美国政府不思采取补救措施，切实解决本国民众关心的问题，却故伎重演，再次发表所谓的国别人权报告，对全球198个国家和地区的人权状况说三道四，却唯独漏掉了美国自己。德国《青年世界报》刊文指出，美国每年发布报告详列其他国家人权状况，但自身人权状况却不断恶化，“双重道德标准贯穿报告始末”。

将人权政治化，搞双重标准，企图转移本国民众对政府的不满，完全是一种拙劣的表演，根本掩盖不了美国人权状况日益恶化的现实。“疫情孤儿”现象，只是美国政府日益增多的人权欠债的一个缩影。今天的世界，谁还把美国视为“人权的灯塔”、效仿的榜样？